
Úvod

Soubor prověrek pro 6. ročník můžete využít k ověření vědomostí a dovedností z fyziky. Obsah jednotlivých
prověrek byl volen tak, aby zahrnoval očekávané výstupy a učivo, které je uvedeno v Rámcovém vzdělávacím
programu základního vzdělávání pro obor fyzika vzdělávací oblasti Člověk a příroda.

Jednotlivé prověrky jsou většinou na dvou stranách a jsou k dispozici ve dvou variantách A, B. V každé prověrce
je zařazeno sedm až osm úloh. Úlohy se zaměřují jak na znalost učiva, tak na porozumění poznatkům, a zejména
na jejich využití v praktických situacích. Pro řešení některých úloh jsou potřebné Tabulky pro základní školu,
vydané nakladatelstvím Prometheus. Čas vhodný pro vyřešení úloh z jedné prověrky je 35 až 40 minut. Do každé
prověrky je na závěr zařazena rozšiřující úloha (označená RÚ), která je náročnější.

Úlohy si zkuste nejprve vyřešit sami. Správnost si pak můžete ověřit ve vzorovém řešení, které je zařazeno
na konci publikace. Po vyřešení úloh se můžete i oznámkovat podle návrhů předložené klasifikace.

Návrh klasifikace pro žáky ZŠ

Klasifikační
stupeň

Procentní
ekvivalenty Dosažené body

1 90–100 18–20 19–21 20–22 21–23 22–24 23–25 23–26 24–27 25–28

2 75–89 14–17 15–18 16–19 17–20 18–21 19–22 19–22 20–23 21–24

3 45–74 8–13 9–14 10–15 10–16 11–17 11–18 12–18 12–19 13–20

4 25–44 4–7 4–8 6–9 5–9 6–10 6–10 6–11 6–11 7–12

5 0–24 0–3 0–3 0–5 0–4 0–5 0–5 0–5 0–5 0–6

Návrh klasifikace pro žáky tříd s rozšířeným vyučováním matematiky a víceletých gymnázií

Klasifikační
stupeň

Procentní
ekvivalenty Dosažené body

1 92–100 18–20 19–21 20–22 21–23 22–24 23–25 24–26 25–27 26–28

2 79–91 16–17 16–18 17–19 18–20 19–21 20–22 21–23 21–24 22–25

3 51–78 10–15 11–15 11–16 12–17 12–18 13–19 13–20 14–20 14–21

4 30–50 6–9 6–10 7–10 7–11 7–11 8–12 8–12 8–13 8–13

5 0–29 0–5 0–5 0–6 0–6 0–6 0–7 0–7 0–7 0–7

Uvítáme veškeré vaše návrhy na vylepšení podoby testů.
Připomínky zasílejte na adresu:
Nakladatelství Prometheus, spol. s r. o., Čestmírova 10, 140 00 Praha 4
e-mail: info@prometheus-nakl.cz

Přejeme vám hodně úspěchů ve vaší práci.

Autoři a nakladatelství
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F6 – 3A

Téma: Magnetické vlastnosti látek

Jméno: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Třída: . . . . . . . . . . . . .

Datum: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Dosažený počet bodů: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Známka: . . . . . . . . . . . . .

1. K zavěšenému tyčovému magnetu A přiblížíme jiný tyčový
magnet B, jak ukazuje obrázek. Doplň do obrázku značky
magnetických pólů magnetu A i B.

1

2. Jana zkoumala magnetické pole tyčového magnetu pomocí
magnetky. Tyčový magnet měla položený na stole a magnetku
postupně umístila do míst označených písmeny A, B, C, D,
jak je to znázorněno na obrázku.

a) Nakresli správné polohy magnetky v místech A, B, C, D.
Magnetku kresli tak, jak je to znázorněno v pravém
dolním rohu obrázku.

2

b) Nakresli alespoň tři indukční čáry magnetického pole
tyčového magnetu.

1

3. Na obrázku je magnetka A, tyčový magnet B a klíč C
z magneticky měkké oceli zavěšený na niti.

a) Označ písmeny póly magnetu B. 1

b) Klíč se v magnetickém poli zmagnetuje, stává se
magnetem. Označ písmeny jeho póly.

1

c) Označ šipkou směr pohybu zmagnetovaného klíče C. 1

4. Z uvedených těles vyber a podtrhni ta, která nejsou přitahována magnetem.

Ocelová kulička, plastové pravítko, křída, kancelářská sponka z oceli, pásek alobalu.

1

5. Tatínek tě poprosil, abys mu zmagnetoval(a) šroubovák.

a) Popiš, jak bys to mohl(a) udělat. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2

b) Jak tatínek může využít toho, že šroubovák je zmagnetován? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

1

c) Z jakého materiálu by měl být šroubovák vyroben, aby se mohl stát magnetem? . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

1
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F6 – 4A

Téma: Měření délky pevného tělesa. Měření objemu tělesa

Jméno: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Třída: . . . . . . . . . . . . .

Datum: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Dosažený počet bodů: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Známka: . . . . . . . . . . . . .

1. Doplň vhodné jednotky objemu a délky do následujících vět.

Příklad: Maminka koupila v obchodě 2 l mléka.

a) V místnosti je 160 . . . . . . . . . . . . vzduchu.

b) Do vany se vejde 180 . . . . . . . . . . . . vody.

c) Na výletě jsme ušli za odpoledne 13 . . . . . . . . . . . . .

d) Do nádoby tvaru krychle o hraně 1 cm můžeme nalít 1 . . . . . . . . . . . . vody.

2

2. Vyjádři v uvedených jednotkách:

9 m 5 cm = . . . . . . . . . . . . cm

0,58 km = . . . . . . . . . . . . m

8005 mm = . . . . . . . . . . . . m

7,02 dm = . . . . . . . . . . . . cm

2

3. Katka změřila pětkrát délku své tužky. Měření provedla s přesností na milimetry. Hodnoty
zaznamenala do následující tabulky.

Číslo měření 1 2 3 4 5

Naměřená délka v centimetrech 12,4 12,2 12,3 12,4 12,3

a) Z naměřených hodnot délky Katčiny tužky vypočítej aritmetický průměr. . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2

b) Výsledek správně zaokrouhli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

4. Šárka změřila délku papírového proužku měřidlem se stupnicí v milimetrech.

a) Zapiš délku papírového proužku v milimetrech. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

b) Jaká délka odpovídá nejmenšímu dílku této stupnice? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

c) Zapiš odchylku měření. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

d) Jaká může být největší skutečná délka tohoto papírového proužku? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
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F6 – 5B

5. Jirka donesl z obchodu 1 kg mouky, 1,5 l stolní vody, 3 kg brambor a 100 g čokolády. Urči
hmotnost Jirkova nákupu nejprve v kilogramech a pak v gramech. Hmotnost obalů zanedbej.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2

6. V nádrži automobilu je 30 l nafty. Hustota nafty je 940 kg/m3.

a) Zapiš hodnoty zadaných veličin pomocí jejich značek.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

1

b) Zapiš vztah pro výpočet hmotnosti nafty v nádrži. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

c) Vypočítej hmotnost nafty v nádrži v kilogramech. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2

7. Na miskách rovnoramenných vah jsou plné válce A, B. Oba válce mají stejný obsah podstavy, ale
jsou vyrobeny z různých látek.

a) Který z válců je vyroben z látky o větší hustotě? . . . . . . . . . . . . . . 1

b) Odpověï zdůvodni. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

1

8. Vyhledej v chemické části Tabulek hustoty prvků a zapiš je do tabulky.

Název prvku Hustota v kg/m3 Hustota v g/cm3

1Hliník

1Kobalt

1Měï

1Zlato

RÚ Tři tělesa, z hliníku, ze zinku a z mědi, mají stejnou hmotnost. Které těleso má nejmenší objem?
Odpověï zdůvodni.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2
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A F6 – 3 B

1.

2. a) b)

3. a), b), c)

4. Plastové pravítko, křída, pásek alobalu.

5. a) Šroubovák potřeme několikrát stejným pólem
tyčového magnetu stejným směrem od jednoho
konce šroubováku k druhému nebo šroubovák
vložíme do magnetického pole silného magnetu.

b) Může např. snadno pomocí šroubováku sbírat
drobné předměty (např. šroubky nebo vruty),
které jsou vyrobeny z feromagnetické látky.

c) Z feromagnetické látky (magneticky tvrdé).

6. a), b)

c) navigace lodí a letadel, orientace v terénu –
vojáci, turisté, . . .

1. Niklový kroužek, plíšek ze železa, ocelový hřebík.

2.

3. a) Vlákno se prodlouží více v případě B. Magnetické
pole dvou magnetů, které jsou přiloženy stejnými
póly k sobě, je silnější.

b) Kulička se v magnetickém poli magnetu
zmagnetuje. Blíže k severnímu pólu magnetu
bude mít kulička jižní pól. Nesouhlasné póly
kuličky a magnetu se budou přitahovat.

c) Budeme také pozorovat vzájemné přitahování,
neboť sklo nemá vliv na magnetické pole
magnetu, a magnetická síla se tedy nezmění.

4. a) b)

5. a), b), c)

6. a) Nůžky potřeme několikrát stejným pólem
tyčového magnetu stejným směrem od jednoho
konce nůžek k druhému nebo nůžky vložíme do
magnetického pole silného magnetu.

b) Může např. snadno pomocí nůžek sbírat drobné
předměty (např. špendlíky), které jsou vyrobeny
z feromagnetické látky.

c) Z feromagnetické látky (magneticky tvrdé).
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